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НАЈОСНОВНИЈЕ ЦРТИЦЕ О ПОТРОШАЧКОМ ДРУШТВУ* 

Резиме 

Као тема потрошачко друштво је веома атрактивна у социолошким, 
економским, психолошким, филозофским па и правним наукама. У раду се 
отвара широк простор за артикулацију бројних узрока настанка, 
особености овог друштва, последица овог типа друштва на целокупно 
друштво па и културу живљења. Аутор заузима оштар став о 
потрошачком и хиперпотрошачком друштву указујући у најосновнијим 
цртицама на њихове  негативности. 

Кључне речи: потрошачко друштво, хиперпотрошачко друштво, 
конзумеризам, негативности. 

 
Успешна диктатура ће личити на демократију али ће у  

суштини бити затвор без зидова у којем затвореници неће ни 
желети да побегну. То ће бити робовласнички систем, у којем 
ће поробљени обожавати своје робовање због конзумеризма, 

конформизма и забаве. 
Олдос Хаксли, „Врли нови свет“ 1931. година 
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1. Увод 

Живимо у добу које се може назвати добом потрошачког друштва
1. То је 

друштво које се заснива много више него у претходним епохама, на потрошњи 
материјалних добара и услуга, који не произилазе из основних потреба2, већ те 
исте потребе надилазе и то вишеструко. Претходни типови друштава, када је 
реч о потрошњи, нису подразумевали масовну производњу производа и понуду 
услуга, већ су се базирали на потрошачком минимуму или другим речима 
задовољавању основних животних потреба. Потрошачко друштво управо значи 
масовну производњу материјалних добара и услуга, али и искустава, па већини 
становништва постају доступни многи производи и услуге3. Поставља се 

                                                 
1 „Основни појам конзумеризма као социјалне и културне појаве јесте потрошња. 
Наместо производње и понуде, потрошња у индустријском друштву све више постаје 
средиште друштвеног живота и културних вредности, а тиме и основ нових облика 
идентитета. Ово одређење засновано је на претпоставци да све већи број људи бира 
врсту посла чији је начин организације усклађен са вредностима животног стила. Значај 
потрошње огледа се у томе што она у другој половини XX века има већи домет од 
друштвених облика производње. Она обухвата све припаднике друштвене структуре: 
запослене и оне који то нису, младе и старе, људе са села и оне из градова, мушкарце, 
али и жене, чије учешће у производњи модерна привреда није очекивала. Потрошња 
нужно обухвата друштвене моделе слободног времена, па тако постаје средиште 
друштвеног живота и културних вредности. У таквим околностима животни стилови 
почињу да се заснивају на друштвеној организацији потрошње, представљајући 
особени образац статусног груписања.“ Божиловић, Н., Транзиција поп културе – из 
потрошачког у хиперпотрошачког друштва, Култура, бр. 161/2018, стр. 437-438 
2 „Најосновнија подјела људских потреба је на примарне и секундарне потребе. 
Примарне потребе су биолошки и физиолошки увјетоване, нужне су за преживљавање, 
а укључују потребе за храном и водом, зраком (кисиком), сталном тјелесном 
температуром те код већине људи, за задовољавањем сексуалног нагона. Иако су те 
потребе присутне код свих људи, начини на које се оне задовољавају разликују се од 
особе до особе те увелике варирају овисно о култури у којој је особа одрасла. 
Те варијације, различитости и начини испуњења, и културолошки, а поготово 
индивидуални још више долазе до изражаја код такозваних секундарних потреба. 
Секундарне потребе се стјечу кроз искуство, укључују различите психолошке и 
социјалне потребе, чешће су несвјесне и снажно утјечу на понашање свих људских 
бића.“ https://exedra.online/hr/osnovne-ljudske-potrebe/, 5.11.2022 
3 „Темељи економског развоја су, пре свега, урбанизација и развој великих градова, а 
темпо живота има пресудну улогу у развоју услужних делатности веома широког 
спектра. Економија услуга ће тако обележити XXI век, век пост-индустријске 
економије, што не само да увећава квалитет живота човека, већ и радно способном 
становништву осигурава запошљавање. У том смислу, економија државе, која не 
осигурава раст и развој услужне економије, није у могућности да одржава високе стопе 
привредног раста и да запошљава све већи број радно способног становништва, што 
значи да није у стању да омогући савремени живот и просперитет свом становништву. 
Услужни маркетинг у светској економији настао је као одговор на раст и значај услужне 
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питање да ли је конзумеризам производ глобализације или је настао пре. 
Мишљења смо да је ова појава настала пре, а да је само убрзана појавом 
интернета и онлајн медија. Свакако да је утицај телевизије и новина после 
Другог светског рата на појединца и друштво био велик и у сфери рекламирања 
производа за масовну потрошњу. Сведоци смо данас агресивног понашања на 
тржишту различитих врста произвођача. То агресивно понашање огледа се у 
сфери маркетинга. Ко диктира животни стил и навике потрошача? Реч је о 
популарним брендовима и рекламним порукама. У овом добу чији смо 
савременици конзумеризам је заснован на уверењу да роба даје значај 
појединцу и његовој улози у друштву, а не обратно. Форсира се задовољење 
вештачких потреба и жеља које су усмерене ка статусу у друштву које је 
високо материјализовано по скали вредности. Конзумеризам се у теорији 
најчешће дефинише као појам којим се означава „појава прекомерне и 
објективно непотребне потрошње и описује став да срећа појединца зависи од 
конзумације (потрошње) добара и услуга, односно поседовања материјалних 
добара.“ У економији, конзумеризам4 представља економску политику којој је 

                                                                                                                        
индустрије. Услужни сектор учествује са преко 60% у бруто националном дохотку 
економије свих држава света. Захваљујући веома великом значају услуга због његовог 
учешћа у економијама земаља на светском нивоу, све више се срећемо са терминима 
„услужно друштво“ и „услужна економија“. Захваљујући пре свега наглим растом 
нових услуга савремена економија поприма карактеристике оријентисаности на нова 
подручја бизниса, нови облик конкуренције, на нове менаџмент методе, новом 
културом, логиком и организованошћу. Већина економских теоретичара сматрају да 
услуге представљају покретачку снагу савремене економије наглашавајући тиме 
изузетан значај и одговорност услужног менаџмента.“ Стојановић, В., Маркетинг 
услуга, Бања Лука, 2018, стр. 15. 
4 „Сматра се да је конзумеризам настао у САД-у гдје се развијао кроз четири раздобља: 
«muckraking» раздобље, раздобље континуиране бриге за потрошача, модерни покрет за 
заштиту потрошача, дерегулација и саморегулација (Kесић, 1999, стр. 431). Најснажнији 
вал конзумеризма у САД-у 60-их година 20. стољећа резултат је међуделовања више 
различитих чимбеника. Прије свега, десиле су се темељне промјене у друштву као што 
је пораст прихода и образовања грађана, повећана сложеност маркетиншких 
трансакција услијед развоја технологије и еколошке  пријетње. Ти су чимбеници довели 
до структуралног притиска у друштву у смислу незадовољства економским, 
друштвеним и еколошким увјетима, маркетиншким суставом и политичком 
ситуацијом. За покретање промјене неопходно је опће увјерење о узроцима проблема у 
друштву и могућностима промјене чему је придонијело више писаца који су се бавили 
критиком друштва, дјеловање политичара и поруке предсједника Кенедија и Џонсона те 
рад организација потрошача. Покрет потрошача потом су, као чимбеници убрзања, 
разбуктали Ралф Надер и спонтани бојкот домаћица, чему слиједи подршка медија, 
политичара и разних организација. Kоначно се јављају одговори пословног сектора и 
одговарајуће законодавство.“ Нефат, А., Памић, К., Развојни трендови конзумеризма и 
ставови менаџера прехрамбене индустрије Хрватске, Economic research - Економска 
истраживања, вол. 21, бр. 2/2008, стр. 2-3. 
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циљ подстицање потрошње и према којој слободан избор потрошача треба да 
диктира економску структуру друштва. Средином 60-их година 20. века, 
стратегија великих мултинационалних компанија постаје: не производити више 
за задовољавање потреба потрошача (купаца), већ производити саме потребе и 
њихову нужност. Појам конзумеризам означава се и покрет за заштиту права 
потрошача. Овај организовани покрет грађана који се бави заштитом права и 
моћи купаца, настао је почетком 20 века у Сједињеним Америчким Државама.  

2. Развој потрошачког друштва 

Убрзани развој науке и технике омогућио је да роба широке потрошње 
буде доступна великом броју купаца. Међутим, до тог броја требало је доћи у 
смислу куповине нових масовно произведених и јефтиних роба. Најбогатији 
слојеви становништва у појединим земљама у 18. веку, нису могли да 
апсорбују пораст производње одређених добара и услуга, па је био потребан 
извоз истих у друге земље. Ту мислимо на извоз из земаља западне Европе у 
Индију и земље Латинске Америке у нередном, 19 веку. Појавом свеопште 
индустријализације настала је масовна производња. Припадници средње и 
радничке класе током 19. века такође се афирмишу као потрошачи. Тај процес 
додуше није био тако брз. У периоду који претходни потрошачком друштву 
рад радника је био оријентисан на задовољавање основних потреба, што значи 
да су радили са циљем обезбеђења зараде за животни минимум. Само слободно 
време или одмор био је на цени више него увећан  новчани приход. Међутим, 
такав стил живота радника није одговарао послодавцима и индустријалцима 
који су желели да омасове своју производњу и то је требало променити. Наступ 
послодаваца у том времену према радницима био је крајње неправичан. 
Употребљавали су репресивне методе да би омасовили своју производњу, као 
што су смањење дневница и строжа радна правила са циљем да приморају 
раднике да раде дуже радно време и при том, за мање дневнице. Стварање 
нових робних марки уз рекламирање истих временом су раднике мотивисали 
на већу потрошњу. Радник се више не посматра само као радник, већ као 
потрошач. Постепено нижа класа, а то је радничка, имитира својим стилом 
живота вишу класу и њихов начин потрошње. Неки ће рећи да је радничка 
класа постепено доживела метаморфозу у потрошачку. Развој потрошачког 
друштва које је пратио тренд повећања прихода, прошао је кроз три фазе или 
периода. У првом периоду који је почео у последњим деценијама 19. века и 
трајао отприлике до краја Другог светског рата, настају технички предуслови 
који ће омогућити појаву масовне производње и уједно појаву тржишта за робу 
широке потрошње. Почетак 50-их година 20. века карактерише на Западу 
потпуно нов приступ потрошњи, побољшани животни услови и раст животног 
стандарда. Примарни критеријум прогреса постају објекти потрошње, а 
потрошња постаје начин живота. Потрошачки простори више нису скромна 
продајна места, већ се формирају самопослуге, често луксузног изгледа и 
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стварају хипер-маркети. Крајем 70-их година 20. века, настаје тзв. 
хиперпотрошачко друштво или завршна фаза у развоју потрошачког друштва. 
Потрошња се обавља ради остварења хедонистичких личних жеља купаца. 
Једноставно речено хедонизам доживљава свој врхунац. Предуслов масовне 
производње био је настанак масовних тржишта и појаве потрошачког друштва. 
Различите машине за масовну производњу робе исходовале су знатно бржу 
обраду, мање трошкове и повећање продуктивности. Акцентуелизује се 
максимизација профита кроз смањење продајне цене. Овакав начин омогућио 
је доступност производа ширем кругу потрошача, а сами производи добијали 
су име према свом произвођачу. Шта је у оваквој појави занимљиво, поставља 
се као логично питање. Потрошачи не купују на основу садржаја, већ на основу 
самог назива производа. Тако настају и прве робне куће, које привлаче 
потрошаче помоћу реклама и пријатног ентеријера.  

Фаза масовне производње која је трајала неке три деценије (наравно она 
траје и даље), је фаза у којој потрошачко друштво доживљава свој највећи 
развој. Потрошачка моћ становништва је увећана више пута. Неки производи a 
мисли се на аутомобилску индустрију, електричне апарате, телевизоре, на 
западној хемисфери, су нешто што је готово уобичајено у свим домаћинствима. 
Број супермаркета и хипермаркета се енормно увећава. Наравно то не значи да 
је потрошачко друштво карактеристика свих економија света. Нажалост, у 
многим земљама Африке ради се за животни минимум и испод животног 
минимума. С једне стране имамо енормно богатство мултинационалних 
компанија и њихових власника, а с друге стране имамо друштва која су на рубу 
материјалне егзистенције, односно у таквим друштвима само узак слој људи 
има могућност куповине луксузних производа и да остварује своје 
хедонистичке пориве.  

Од краја 70-их година прошлог века, особеност хиперпотрошачког 
друштва је промена стила живота, вредности устаљених норми и обичаја. 
Технолошки напредак смањио је препреке у куповини, тако да данас 
потрошачи могу набављати жељене производе из свог дома. Хиперпотрошач је 
на једној страни добро информисан, јер има веће могућности куповине уз 
бројне тзв. акцијске понуде, али с друге стране тржиште је то које диктира укус 
и жеље потрошача.  

У ранијим друштвима рад је био водећа друштвена активност (што не 
значи да то није и данас, али има и других активности). Данас савремено 
потрошачко друштво своје „гориво“ добија у потрошњи. Појединац се све 
више посматра кроз потрошњу и слободно време. Важност потрошње 
манифестује се и кроз то да се савремено друштво назива потрошачким, без 
обзира што је у таквом друштву потрошња доминантна, она није умањила рад. 
Како би могао да прати растуће потребе у друштву преовлађујућег 
конзумеризма, појединцу су потребни стални и све већи приходи, чак и они 
који се остварују додатним и прековременим радом. Само на изглед реч је о 
парадоксалној ситуацији у којој долази до интензивирања радних активности. 
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У таквом друштву у суштини човек служи економији, а не економија човеку. 
Као никада пре, живот има своје преображаје из круга зарађивања у круг 
трошења. Једноставно настаје један зачарани круг из кога нема изласка. У 
радовима који се баве тематиком потрошачког друштва указује се да се оно 
најбоље може приказати посматрањем понашања потрошача на Црни петак - 
Black Friday. То је дан који је проглашен у Америци за најбољи дан куповине у 
години. Реч је о последњем четвртку у новембру месецу који је означен 
сезонским распродајама и предбожићном потрошачком атмосфером. Тада 
трговци максимално снижавају цене и дају велике попусте што доводи до 
максимизације профита посматрано у односу на календарску годину. У неким 
државама Америке овај дан је проглашен нерадним за запослене у државној 
управи и другим установама, све са циљем повећања броја потенцијалних 
купаца. Црни петак као дан за масовну куповину није више карактеристика 
америчког тржишта масовне потрошње, већ се проширио на многе земље 
света. Велики утицај на то су имали нови медијски формати, као што је 
интернет продаја и рекламирање не само на телевизијским садржајима, већ 
управо на интернету. За тај дан тржни центри и продавнице нарочито су 
декорисани у циљу привлачења што већег броја купаца. Неки конземеристичку 
културу у којој доминирају концепти потрошње и забаве називају културом 
спектакла.        

Online трговци, односно њихово удружење осмислило је тзв. Cyber 
Monday. Реч је о првом понедељку у САД-у после Дана захвалности који је 
такође једна верзија Црног петка. Наиме, трговци су почели да уверавају своје 
чланове, али и купце да управо понедељак после енормне куповине у току 
викенда представља прави тренутак за електронску куповину, за све који нису 
били у могућности да на Црни петак обилазе продавнице односно хипер 
маркете или да нису пак задовољни куповином на тај дан. Можемо говорити о 
једној врсти савременог ходочашћа, а то је ходочашће делиричне куповине 
различитих добара, а што се дешава по правилу током сезонских распродаја. 
Сведоци смо похода од јефтинијег на најјефтинијем као додатне сфере 
интересовања запослених. То се дешава викендима који су претходно били 
више посвећени препуштању породичној атмосфери, а мање куповини. 
Међутим, конзумеристичко друштво је викенде наменило масовним 
куповинама.  

3. Проблеми и негативности у потрошачком друштву 

Потрошачко друштво оставља за собом велики број проблема, између 
осталог и у домену заштите животне средине. Ми смо сведоци времена у коме 
су нагомилани еколошки проблеми. То су промена климе-негативне климатске 
промене, недостатак воде за пиће и њено загађивање, нестанак одређених 
биљних и животињских врста, загађеност ваздуха, стварање великих депонија 
смећа, злоупотреба природних богатстава, употреба различитих опасних 
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материја по околину, као што су хемикалије и биоцидни производи, такође не 
треба заборавити ни миграциона кретања ка градовима.  

У теорији се наводи да „убрзани технолошки и научни напредак поред 
позитивних ефеката које има на развој друштва носи и своје негативне стране 
које се огледају у све већем загађењу ваздуха, које је последица повећања броја 
превозних средстава; повећаном степену зрачења узрокованог коришћењем 
великог броја електричних уређаја; гомилању отпада, посебно електронског 
отпада који се споро разграђује; отуђености људи и негативног утицаја на 
здравље услед коришћења бројних друштвених мрежа и времена проведеног у 
виртуелном свету; промовисању и коришћењу хране сумњивог генетског 
састава што лоше утиче на здравље људи и на квалитет земљишта.“5   

Посебну пажњу из овог цитата обратићемо на друштвене мреже односно 
њихов негативан утицај у савременом потрошачком друштву. Друштвене 
мреже се последњих година убрајају у најпопуларније облике комуникације и 
дружења међу људима широм света. Оне имају неколико функција које 
испуњавају. Прво, служе за дружење, упознавање, поновно повезивање са 
људима са којима се због различитих животних околности изгуби контакт, за 
информисање али и за рекламирање производа за масовну потрошњу. Посебно 
међу млађим генерацијама, скоро да нема оних који су одолели овој пошасти 
савременог доба и да немају профил на некој од друштвених мрежа. Логично је 
поставити питање какво је дејство друштвених мрежа на човеково ментално 
здравље. Другим речима да ли друштвене мреже доносе више штете а мање 
користи. Може се поставити и питање да ли време на друштвеним мрежама 
треба свести на минимум иако није већ отворен профил на Фејсбуку, или 
Твитеру, да ли га треба отворити. Једна од позитивнијих страна интернета су 
социјалне мреже и многи би констатовали да оне са собом носе доста добрих 
ствари. Представљају средство за упознавање нових и повезивање са старим 
познаницима тзв. “пријатељима“ о неким друштвеним проблемима. Указаћемо 
укратко на неке негативне стране друштвених мрежа које изазивају сијасет 
других проблема менталне природе код савременог човека, а то су зависност, 
мањак концентрације и поремећај пажње, пад интелектуалних способности, 
повећан ниво стреса и умора, сузбијање емоција.  

С обзиром да су друштвене мреже једноставан, забаван и брз начин 
комуникације веома лако се може развити зависност. То не треба да чуди, јер у 
стварном животу без друштвених мрежа немогуће је у сваком тренутку 
остварити комуникацију са стотинама људи, чути њихово мишљење и нове 
информације и томе слично. Савремен човек је данас доста отуђен, рекли би и 
усамљен. Друштвене мреже у потрошачком друштву представљају лажни бег 
од усамљености и од досаде. Лакше је комуницирати из собе са „пријатељима“ 
на Фејсбуку, Твитеру или Инстаграму.  

                                                 
5 Трандафиловић, И., Радоњић, А., Филиповић, Т., Карактеристике и последице 
потрошачког друштва, Економски сигнали: пословни магазин, вол. 10, бр. 1/2015, стр. 85. 
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Најезда „паметних телефона“ (и других „паметних“ уређаја) је овај 
приступ само додатно олакшала. Таква навика лако може да прерасте у 
класичну зависност, па се након неког времена не може замислити живот без 
коришћења социјалних мрежа и неких апликација на телефонима и 
компјутерима. Следећи проблем који се у потрошачком друштву јавља, а у вези 
коришћења социјалних мрежа, представља мањак концентрације и поремећај 
пажње. Лако можемо приметити да се теже фокусирамо на једну ствар и да нам 
све мање ствари држи пажњу.  

С тога се конзумеризам критикује не само као друштвено негативна појава 
већ као једна врста зависности (скоро као психички поремећај). Имајући то у 
виду наводи се: „Kонзумеризам се у стручној и знанственој литератури чешће 
рашчлањује као структурни друштвени феномен него као индивидуална 
психолошка дисфункција која се манифестира као поремећај компулзивнога 
куповања, а која се може проматрати и као релативно нова овисност. 
Друштвено дисфункционалним понашањима овисника о алкохолу и/или 
психотропним супстанцијама у литератури и пракси, па и у легислативи, 
учестало се придаје велика позорност, што је и оправдано, али се занемарује 
могућа разорност поремећаја куповања како за самога овисника тако и за 
његову ужу социјалну средину и друштво у цјелини. Kако је свака овисност, па 
и она о куповању, мултикаузално увјетована због превенирања и третмана, 
ваља уважавати рехабилитацијску оријентацију утемељену на 
биопсихосоцијалноме приступу, а ради учинковитога социјалног укључивања 
овисника у друштво. Сусљедно, циљеви рада су усмјерени скретању 
позорности знанствене и стручне јавности на проблем поремећаја куповања 
који се у нас још увијек недовољно узима у обзир те је нужна сензибилизација 
стручњака различитих профила ради праводобнога уочавања и примјеренога 
третирања проблема. Kрајња сврха јест свеколико освјешћивање јавности о 
могућим негативним посљедицама животних стилова који се, између осталога, 
изграђују и на темељу сустава вриједности потрошачкога друштва. Наиме, 
конзумеризам као идеологија, истиче Стажић „... надилази економску сферу и 
продире у сва подручја друштвене збиље, особито у културу, постајући тако 
сам темељ цјелокупнога живота сувремених друштава.“ 6 7 

4. Уместо закључка 

Већина данашњих друштава се налази у ери потрошачке културе коју би 
неки назвали и постмодерном културом. У суштини масе пасивно троше 

                                                 
6 Стажић, К., Друштвени отпор конзумеризму: антиконзумеристички или 
алтерконзумеристички покрети, Зборник радова: Потрошачка култура и 
конзумеризам, Загреб, 2013, стр. 170. 
7 Žakman Ban, V., Špehar Fiškuš K., Конзумеризам – Друштвени феномен и нова 
овисност, HUM, вол. XI, бр. 16/2016, стр. 39. 



 
Зборник радова „XXI век – век услуга и Услужног права“, Крагујевац, 2022. 
 

 393 

производе
8, политику и остале продукте масовне производње а успешно 

апсорбују и симулацију медија.9 Како Шушњић истиче данас „људи нису 
свесни, или нису довољно свесни да њихов свакодневни живот надзиру моћне 
групе, које преко масовних медија систематски пуштају кишу пажљиво 
одабраних и организованих симбола, чија сврха није обавестити свет већ 
искористити потребе света ... Основна сврха ових духовних радијација састоји 
се у конфигурацији људских душа, а основна последица у савијању њихове 
воље за самоодређењем.“10 „Према томе, идеја о потрошачком друштву 
представља једну од најзначајнијих фигура нашег свакодневног живота и 
економског поретка сувремених друштава. Ипак, овакво друштво изазвало је 
бројне двојбе о његовом опстанку.“11 Често се у потрошачком друштву купују 
и непотребни производи а куповина представља препознатљив феномен којег 
одређени стручњаци називају „поремећајем присилне куповине“. Последице 
оваквог понашања су различите и негативне а јављају се на финансијском 
плану, у породичним и брачним односима, чак негативно утичу на ментално 
здравље. Овакав начин куповине, трка за новим стиловима одевања –„праћење 
моде“ новим и скупим аутомобилима чини идеолошку спрегу која утиче да 
неолиберални капитализам остане виталан. Против оваквих негативних појава 
треба се борити и указивати на сиромаштво у многим земљама света посебно 
Африке, где је оно што се у западним земљама назива потрошачким друштвом 
мисаона именица. Ипак веома је тешко дати одговор на питање до када ће 
трајати потрошачко друштво. Док хедонизам буде високо котиран на скали 
вредности, тешко да ће бити успешни отпори потрошачком друштву и оно ће и 
даље пратити свој смер. „Ако се појаве нови начини вредновања  материјалних 
ужитака и непосредних задовољстава, ако се наметне неки други начин 
промишљања одгоја, потрошачко друштво препустит ће мјесто другој врсти 
културе.“12 

 
 
 

                                                 
8 „Тек унутар тих ширих оквира треба промислити улогу потрошње те размјере које она 
поприма у сувременом друштву, као један од средишњих институција која омогућује 
репродукцију социјеталног поретка стварањем нове моралности и друштвене етике. 
Структура знакова мијења симболички поредак на разини субјекта и живљеног 
искуства: потрошња постаје тако културна колико и политичка, семиотичка колико и 
вриједносна, комуникацијска колико и репродукцијска институција.“ Маслов, Г., Jean 
Baudrillard и Славој Жижек о потрошачком друштву, Ревија за социологију, вол. 40, 
бр. 1-2/2009, стр. 117.  
9 Више о томе: Калањ, Р., Глобализација и постмодернизам, Загреб, 2004. 
10 Шушњић, Ђ., Рибари људских душа, Београд, 1976, стр. 6. 
11 Буљан, Н., Потрошачко друштво, завршни рад, Свеучилиште у Задру, 2020, стр. 19-20 
12 Lipovetsky, G., Парадоксална срећа: оглед о хиперпотрошачком друштву, Загреб, 
2008, стр. 230. 
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Summary 

As a topic, consumer society is very attractive in sociological, economic, 
psychological, philosophical and even legal sciences. The work opens up a wide 
space for the articulation of numerous causes of origin, peculiarities of this society, 
consequences of this type of society on the entire society and the culture of living. The 
author takes a harsh stance on the consumer and hyperconsumer society, pointing out 
their negative aspects in the most basic lines. 

Key words: consumer society, hyperconsumer society, consumerism, negatives. 
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